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ЧТОБЫ ПОНЯТЬ, ЧТО ЛЮДИ ДУМАЮТ О ПАНДЕМИИ, МЫ ОПРОСИЛИ 1005 ЧЕЛОВЕК: 
ВЫБОРКА РЕПРЕЗЕНТАТИВНАЯ, ТО ЕСТЬ ПРОПОРЦИОНАЛЬНАЯ НАСЕЛЕНИЮ БЕЛАРУСИ В 
ВОЗРАСТЕ ОТ 18 ДО 64 ЛЕТ ПО ПОЛУ, ВОЗРАСТУ И РЕГИОНУ

Online-опрос (CAWI)МЕТОДОЛОГИЯ 
ИССЛЕДОВАНИЯ

ОБЪЕМ 
ВЫБОРКИ

8-11 мая 2020

ГЕОГРАФИЯ

Возраст 18-64 года
ТРЕБОВАНИЯ К 
РЕСПОНДЕНТАМ

СРОКИ 
ПРОВЕДЕНИЯ 
ОПРОСА

Вся Беларусь

1005 человек

ВЫБОРКА ПО РЕГИОНУ И РАЗМЕРУ НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

49%

51%

ВЫБОРКА ПО РОДУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

13%

28%

23%

17%

19%

55-64
года

25-34
года

18-24
года

35-44
года

45-54
года

Минск

Брестская обл.

Витебская обл.

Гомельская обл.

Минская обл.

Гродненская обл.

Могилёвская обл.

<5 тыс.

5-30 тыс.

>100 тыс.

30-100 тыс.

Минск

ВЫБОРКА ПО ВОЗРАСТУ

55%

10%

7%

7%

9%

3%

8%

1%

Декретный отпуск

Полный рабочий день

Пенсия

Неполный рабочий день

Безработный, ищу работу

Студент

Самозанятый

Безработный,не ищу работу

Здесь и далее цифры могут не давать 100% из-за округления

ВЫБОРКА ПО ПОЛУ

13%

12%

15%

10%

10%

11%

28% 28%

43%

13%

11%

6%



3Источник: ответы на вопрос «Откуда Вы обычно черпаете информацию о событиях в стране?»

ОСНОВНЫЕ ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ – ИНТЕРНЕТ-САЙТЫ И СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ,
НО ЕСТЬ РАЗЛИЧИЯ ПО ВОЗРАСТАМ

79.6

70.0

49.9

39.4

29.6

26.2

20.9

19.4

14.7

Интернет-сайты

Социальные сети

Телевидение

Родственники, друзья, знакомые, 
коллеги

Telegram-каналы

Блоги и видеоблоги

Радио

Группы в мессенджерах

Печатные газеты и журналы

0102030405060708090

Интернет-сайты

Социальные сети

Телевидение

Родственники, друзья, знакомые, коллеги

Telegram-каналы

Блоги и видеоблоги

Радио

Группы в мессенджерах

Печатные газеты и журналы

55-64 45-54 35-44 25-34 18-24

Да
91%

Нет
9%

Следите ли вы за новостями о 
коронавирусе?
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КОЛЛАПСА СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ВЫХОДА СИТУАЦИИ ИЗ-ПОД КОНТРОЛЯ ЛЮДИ 
БОЯТСЯ НЕ НАСТОЛЬКО СИЛЬНО – НА ПЕРВОЕ МЕСТЕ ОСТАЮТСЯ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ 
ПРОБЛЕМЫ

72.8

55.3

47.5

39.6

35

31

12.1

14

8

11.7

3.7

4.6

3.3

2.7

2.8

1.1 Апрель Май

Дефицит лекарств и средств защиты

Снизятся зарплаты

Вырастет преступность

Количество заражённых вырастет

Упадёт курс рубля

Вырастет количество вынужденных 
отпусков за свой счёт

Система здравоохранения 
не справится с нагрузкой

Вырастет безработица

Кто-то из моих знакомых 
или родственников потеряет работу

Начнутся митинги и протесты

Будет объявлен строгий карантин

Интернет-провайдеры 
не справятся с нагрузкой

Возникнет нехватка продуктов

Отношения в семьях моих знакомых 
или родственников ухудшатся

Я потеряю работу

Отношения в моей семье ухудшатся

САМЫЕ ВЕРОЯТНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ УХУДШЕНИЯ СИТУАЦИИ, n=1011 ЛИЧНЫЕ ОПАСЕНИЯ ПОСЛЕДСТВИЙ, n=1011

Источник: ответы на вопросы «Что вероятнее всего произойдёт в ближайшие две недели?» и 
«Чего из перечисленного Вы ЛИЧНО опасаетесь в наибольшей мере?»

• В целом настроения и 
ожидания за месяц 
изменились 
несущественно. Наиболее 
заметные изменения 
касаются ситуации с 
митингами и протестами и 
личных опасений об 
объявлении строгого 
карантина, а также 
ухудшения отношений в 
семье.

• Жители населенных 
пунктов с населением до 5 
тыс. человек больше 
других опасаются 
снижения зарплат и роста 
безработицы

53.2

18.4

41

22.5

39.3

19

20.3

16

16.9

8.2

10.2

4.2

12.4

3.9

19.4

7 Апрель Май



5Источник: ответы на вопрос «C8_6 - Какое из высказываний наиболее точно описывает ситуацию 
двух следующих недель»

БОЛЬШИНСТВО РЕСПОНДЕНТОВ ДАЮТ В ЦЕЛОМ НЕГАТИВНЫЙ ПРОГНОЗ ПО ИЗМЕНЕНИЮ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В БЛИЖАЙШИЕ ДВЕ НЕДЕЛИ.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ситуация с эпидемией

Цены в магазинах

Придётся экономить

Размер сбережений

Безработица

Доход

Курс рубля

Ситуация ухудшится Ситуация скорее ухудшится Ситуация не изменится

Ситуация скорее улучшится Ситуация улучшится

• Наиболее вероятно в ближайшее время 
им придётся больше экономить и 
снизить размер сбережений, а также они 
ожидают роста безработицы, но 
существенных отличий в прогнозах и по 
другим позициям не наблюдается. При 
этом респонденты единодушны в своих 
ответах вне зависимости от региона, 
размера города, пола, возраста, 
образования, места работы и других 
социально-демографических 
параметров. Наиболее вероятные 
положительные изменения ожидаются в 
ситуации с эпидемией в целом, но их 
доля существенно ниже доли негативных 
прогнозов.
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44.9
52.0 48.6

март апрель май

ЛЮДИ ПРОДОЛЖАЮТ ОЩУЩАТЬ ПАДЕНИЕ ДОХОДОВ
БОЛЕЕ ТОГО, ОЖИДАЕТСЯ ИХ ДАЛЬНЕЙШЕЕ СНИЖЕНИЕ

Остался прежним

Снизился

Увеличился

З/О

ИЗМЕНЕНИЕ ДОХОДА ЗА ПОСЛЕДНИЕ НЕСКОЛЬКО НЕДЕЛЬ,
март, n=1002, апрель, n=1011, май, n=1005

*Среди тех, кто заявил о сокращении дохода

46%

39%

9%

Снизится

Останется прежним

Увеличится

Затрудняюсь ответить

ОЖИДАНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ ДОХОДА, n=1005

Источник: ответы на вопросы «По вашему мнению, как изменился Ваш уровень дохода в течение последних нескольких недель?», «Как Вы полагаете, 
насколько уменьшились Ваши доходы за последний месяц?», «По вашему мнению, как изменится Ваш уровень дохода в течение ближайшего месяца?»,

СРЕДНЕЕ 
СОКРАЩЕНИЕ*

42%

МЕДИАННОЕ 
СОКРАЩЕНИЕ

35%
• 73% тех, у кого снизились доходы, 

ожидают дальнейшего снижения
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ДОХОДЫ ПРОДОЛЖАЮТ СНИЖАТЬСЯ В УСЛУГАХ
ОДНАКО ТЕПЕРЬ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ТОЖЕ НАЧАЛА ИСПЫТЫВАТЬ СЛОЖНОСТИ

ДОЛЯ СТОЛКНУВШИХСЯ С СОКРАЩЕНИЕМ ДОХОДОВ ПО РАЗМЕРУ 
НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

Сельское хозяйство

Торговля, ремонт

Транспорт и связь

Услуги

IT

Образование

Промышленность

Здравоохранение

Финансовая деятельность

Строительство

Другое

ДОЛЯ СТОЛКНУВШИХСЯ С СОКРАЩЕНИЕМ ДОХОДОВ ПО ОТРАСЛЯМ

г. Минск

>100 тыс

< 5 тыс

30 - 100 тыс

5-30 тыс

Частные предприятия

Государственные предприятия

ДОЛЯ СТОЛКНУВШИХСЯ С СОКРАЩЕНИЕМ ДОХОДОВ 

ПО ФОРМАМ СОБСТВЕННОСТИ

• Чаще чувствовали падение доходов предприниматели, люди, 
работающие неполный день, работники сферы обслуживания, люди с 
доходом до 400 BYN

• Реже – молодежь (18-24) и зарабатывающие >1000 BYN

Источник: ответы на вопросы «По вашему мнению, как изменился Ваш уровень дохода в течение последних нескольких недель?», «Как Вы полагаете, 
насколько уменьшились Ваши доходы за последний месяц?», «По вашему мнению, как изменится Ваш уровень дохода в течение ближайшего месяца?»,

46.0

29.4

30.8

37.8

39.0

46.9

51.4

55.4

56.0

60.6

63.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

Май Апрель

51.2

50.1

41.3

43.0

57.7

0 10 20 30 40 50 60 70

май апрель

53.2

44.6

0 20 40 60 80

май апрель



8Источник: ответы на вопросы «В основном за счёт чего уменьшился Ваш доход?»

СОКРАЩЕНИЕ РАБОЧИХ ДНЕЙ ИЛИ ОТПУСК ЗА СВОЙ СЧЕТ СТАЛИ ВСТРЕЧАТЬСЯ ЧАЩЕ

Потерял подработку

Отменили повышение 
зарплаты

Изменился курс рубля 
к иностранной валюте

Сократили количество 
рабочих дней

Отправили в отпуск 
за свой счёт

Убрали премию

Стало меньше 
заказов/клиентов

Сократили зарплату

Уволили

Отменили неденежные 
бонусы

Другое

ПРИЧИНЫ СОКРАЩЕНИЯ ДОХОДОВ ПО МНЕНИЮ БЕЛОРУСОВ, 

4.3

4.7

5.9

9.4

16.8

20.3

22.3

25.0

27.0

29.9

35.5

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

май апрель

• Минск

• +1000 BYN

• Предприниматели

• Частные предприятия

• Квалифицированные рабочие

• Промышленность, транспорт

• Города 5-30 тыс. жителей

• Промышленность, транспорт

• Государственные предприятия
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ДИНАМИКА НА РЫНКЕ ТРУДА В МАЕ

Источник: ответы на вопрос «С чем вы столкнулись за последние 2 недели?»

ИЗМЕНЕНИЯ, С КОТОРЫМИ СТОЛКНУЛИСЬ БЕЛАРУСЫ

15%

14%

13%

11%

11%Пенсионный возраст (55-65)

г. Минск

Неквалифицированный рабочий

Доход до 500 BYN

Среднее общее образование

НАИБОЛЬШЕЕ ОПАСЕНИЕ БЫТЬ УВОЛЕННЫМ, апрель

6.7

1.6

19.6

5.2

1.7

24.5

Потерял
работу

Нашел
работу

Кто-то из моих знакомых 
потерял работу

МайАпрель

11.5

8.8

8.4

7.4

Города менее 5000 жителей

Проф-тех образование

Брестская область

НАИБОЛЬШЕЕ ОПАСЕНИЕ БЫТЬ УВОЛЕННЫМ, май

Витебская область



10Источник: ответы на вопрос «На сколько хватит ваших сбережений, если вы потеряете все источники дохода»

СБЕРЕЖЕНИЙ ХВАТИТ НЕНАДОЛГО В СЛУЧАЕ ПОТЕРИ ДОХОДА

5.0

33.2

23.4

15.2

10.5

5.5

7.2

З/О

Меньше, чем на месяц

На 1 месяц

На 2 месяца

На 3 месяца

На 4-5 месяцев

На полгода и дольше

1.2
1.5

1.8
2.1

3.3

до 400 
BYN

401-500 501-700 701-1000 1000+ BYN

СРЕДНЕЕ КОЛИЧЕСТВО МЕСЯЦЕВ, НА КОТОРЫЕ ХВАТИТ 
СБЕРЕЖЕНИЙ



11Источник: ответы на вопрос «Как государство могло бы помочь таким семьям как ваша?», множественный выбор, n=665

КАКОЙ ПОДДЕРЖКИ ХОТЯТ ДОМОХОЗЯЙСТВА     
(ОТВЕЧАЛИ ТЕ, ЧЬЕ БЛАГОСОСТОЯНИЕ УХУДШИЛОСЬ)

3.0

5.3

7.7

8.3

8.6

8.6

11.3

17.4

23.8

27.4

32.2

52.9

55.0

Мы не нуждаемся в помощи государства

Поднять пособие по безработице 

Установить фиксированный курс доллара

Помочь найти работу

Повысить детские пособия

Дать детям бесплатное питание в школе, отменить плату за 
детский сад

Запретить нанимателям увольнять людей

Повысить пенсию

Дать отсрочку по выплате кредита

Уменьшить подоходный налог, другие налоги

Выплатить пособие, которого хватило бы на 2-3 месяца

Снизить тарифы ЖКХ

Запретить повышать цены на продукты

• Менее 5 тыс. жителей

• Сельское хоз-во

• 45+ лет

• Самозанятые, ИП

• Безработные, занятые неполный день

• Работники сферы обслуживания

• Неквалифицированные рабочие

• Женщины

• Брестская область

• Работники обслуживания

• ИП

• Руководители, специалисты

• Финансовая деятельность

• 35-44 года

• Витебская область

• Города 5-30 тыс. жителей
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